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23. September 2003

Präsident LAbg. Hannes Herndl:

„Tag der Landwirtschaft“ in Linz

Am Donnerstag, 25. September findet der „Tag der Landwirtschaft“ statt. Über 700 Volkschüler/innen in und um Linz werden einen Vormittag in der Landwirtschaftskammer verbringen, um das Dienstleistungsangebot der Bäuerinnen und Bauern zu sehen, wie den Bauernhoftag, die Bauernhofwoche, den biologischen Landbau, die Seminarbäuerinnen, die Schulmilch u.a..

Verständnis für die Landwirtschaft

„Wir wollen besonders jungen Leuten das Leben und die Arbeit am Bauernhof näher bringen. Daher geben Bäuerinnen und Bauern Einblick in ihre vielen Tätigkeiten und können so auch das Verständnis für ihre Produktionsmethoden wecken“, sieht Präsident LAbg. Hannes Herndl den Sinn in diesem „Tag der Landwirtschaft“.

An den Stationen „Lebensraum Wasser“, „Boden“ und „Vom Korn zum Brot“ wird Landwirtschaft erlebbar. Auch die Milch wird dabei nicht zu kurz kommen, erhalten doch alle Schüler/innen Butter für die nächste Jausenpause mit, die sie selber herstellen.

Künftig soll dieser „Tag der Landwirtschaft“ ein Fixpunkt im Herbst werden. Wir laden Sie zu dieser Veranstaltung am Donnerstag Vormittag auf das Gelände der Landwirtschaftskammer, Auf der Gugl 3, recht herzlich ein.
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